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Egész évre.. .. 12 kor.
Fel évre.......... 6 kor.
Negyed évre .. 3 kor.
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A lap steilem! rés tét illető
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulajdo­

nosnak küldendők.
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BÁCSKA
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
*3

egy 1 hasábos petit sor 20 fill., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb. 

Nyilttér sora 50 fillér.

A hirdetések Bittermann 
Nándor és Fia könyv- és 
kőnyomdájában fogadtatnak 

el.
Kéziratait nem küldetnek iImzi.

L- -fiá

Egyes szám ára 20 fillér. Megjelen minden kedden és pénteken. Egyes szám ára 20 fillér.

„Pártszervezkedés.“
Zombor, 1902. évi január 6.

A „Zombor és Vidéke“ névtelen cikkírójával 
polémiába bocsájtkozni nem akarok, mert az általa 
követett harcmodorhoz szokva nem vagyok, ilyen­
hez hozzászokni nem is fogok és egyszer és min­
denkorra elismerem, hogy a személyeskedés terén 
a „Zombor és Vidéke“ mindig az elsők között 
volt, maradt és lesz.

Minthogy azonban nagyon jól tudom, hogy 
a nyomtatott betűnek akár hol is jelent az meg 
és akár kitől is ered, — hatása mindig volt: 
kénytelen vagyok a „Zombor és Vidéke“ leg 
utóbbi számában megjelentekre, a felvetett kér­
désnek még egyszer való megvilágítása céljából 
röviden és tárgyilagosan reflektálni.

Múlt számunkban megjelent cikkemben ha­
tározottan kijelentettem, hogy lapunk rokonszenvez 
egy oly irányú mozgalommal, egy oly irányú 
szervezkedéssel, melynek célja a városi fontosabb 
kérdéseknek a közgyűlés elé való kerülésük előtt, 
előzetes megbeszélése.

Határozottan elitéltem azonban a szervezke­
désnek a „Zombor és Vidéke“ által felhozott 
indokait. Ezen lap ugyanis a következőket Írja a 
megtartott pártkonferenciáról (jól megjegyzendő 
pártkonferencia volt az, mert nem terjeszkedett 
ki a városi bizottsági tagok összeségére): „a vá­
ros ügyeinek irányítására a független elemek 
csoportosultak, a város és közlakosság érdekei­
nek önzetlen szolgálatára vállalkozók egy szerves 
párttá alakultak, hogy megtörjék a klikk rend­
szert és hadat izenjenek a személyi kultusznak.“

Ezen indokolás megkritizálásához nekem, 
mint törvényhatósági bizottsági tagnak, teljes 
jogom volt. Tettem azt nyíltan, teljes komoly­
sággal és higgadtsággal.

A „Zombor és Vidéke“ ezzel szemben, a 
helyett, hogy a pártszervezkedés indokaiban a 
többi bizottsági tagokra nézve foglalt kihívást a 
békesség szempontjából kimagyarázni törekedett 
volna, még fenti éj ázóbb hangon felelt és egyúttal 
reá támad lapunkra, megakarván lépegetni annak 
huszonötéves tisztességes és becsületes munkával, 
a közügy érdekében teljesített szolgálatait.

Alább röviden reá fogok térni a logikai 
bakugrásra, mely abból áll, hogy a mikor én 
a megtörtént szervezkedést bírálom, akkor a 
„Zombor és Vidéke“ válaszul a „Bácska“ prae- 
numeransairól, hirdetéseiről és a főispánhoz való 
viszonyáról beszél.

A pártszervezkedést illetőleg felteszem a kö­
vetkező kérdést: ha a pártszervezkedés azért 
készült, hogy a független és önzetlen elemeket 
egyesítse, miután ez megtörtént, vájjon micsoda 
elemek tehát azok, a kik a konferencián jelen 
nem voltak, oda meg nem hivattak és a függet­
lenek és önzetlenek szervezetébe és társaságába 
be nem léptek ? Ezen elemek a „Zombor és 
Vidéke“ szerint egy önző és szolgai érdekcsoport.

Nos tehát én olyan egyének nevének meg­
említésével, mint a minők Fejér Gyula, Koczkár 
Zsigmond, Kozma László, Falcione Nándor, 
Grüner Samu, Széchényi József, Szondy Mátyás, 
Tárczay Mór és még számosán, a kik Zombor 
város közéletében mindig numeráltak és ponde- 
ráltak, tiltakozom az ellen, hogy Szemző István, 
Paul Kálmán és dr. Donoszlovits Vilmos (ők 
az uj párt végrehajtó bizottsága) és az általa 
vezetett bizottsági tagok, megkülönböztetésül a 
többiektől, az önzetlenek és függetlenek pártjának 
merjék magukat nevezni és épen nem ártana 
a „Zombor és Vidéke“ által megirt indokok 
alapján szervezkedett párt elnökét, Szemző István 
urat megkérdezni az iránt, vájjon azonositja-e 
magát ezzel az indokolással. Ha igen, a konzek­
venciák reá nézve is levouandók, ha nem azo­
nosítja magát a „Zombor és Vidéké“ ben közölt 
kommentárral, ám nyilatkozzék s akkor egy szót 
se vesztegetünk ebben a kérdésben a „Zombor 
és Vidéké“-re ; mi egész tisztelettel, de nyoma­
tékosan felhívjuk Latinovits Pál főispán ur 
figyelmét a bizottsági tagok nagy részén elkö­

vetett inzultusra és arra, hogy a szervezkedők 
az ő, a békesség és a közös együttmunkálkodásra 
irányuló nemes intencióit igy akarják előmoz­
dítani.

Az október hó 2-án lefolyt képviselőválasztás 
és az ott elért 450 szótöbbség, — melyről a 
„Zombor és Vidéke“ legutóbbi cikke szintén 
megemlékezik, — kétségkívül igen sokat jelent. 
Jelenti például azt is, hogy Szemző István, Paul 
Kálmán és dr. Donoszlovits Vilmos uraknak fel­
tétlen joguk van az utánuk induló bizottsági ta­
gokat „önzetlen közcélok szolgálatára“ akcióba 
vinni; — jelent sok más egyebet is, de nem 
jelenti azt, hogy joguk lenne a szabadelvű pártba 
belépve, abban benmaradva, annak kereteit ott, 
a hol reájuk nézve hasznosak, formálisan elis­
merve, a már sokszor említett sértő indokolással 
párttá szervezkedni, a pártban fenyegető állás 
foglalással fölfelé és lefelé, — robbantó munkát 
végezni. Hiszen, ha Szemző István, Paul Kálmán 
és dr. Donoszlovits Vilmos végrehajtó bizottsági 
tagoknak csak ez kell, — a többieknek se szállt 
még a bátorsága és esze az inába, nagyon erős 
és alkalmas feleletet lehetne találni a pártszer­
vezkedés indokolásában foglalt kihívásban.

S most végezetül néhány szót kell szólanom 
arról, a mit a „Zombor és Vidéke“ a „Bácská“-ra 
vonatkozólag mond. Tény az, hogy ezen újság 
huszonöt év óta élénk szellemi kontaktusban van 
a megye és város intéző köreivel és igy a fő­
ispánnal is. Tény az, hogy közérdekű műkö­
désüknek hű szószólója és íregtámadtatásuk ese­
tén védelmezője is volt, s ha ezen körök, sajtó 
utján akarták eszméiket, kívánságaikat terjesz­
teni, e célra nem a „Zombor és Vidéké“-t, hanem 
a „Bácskáit keresték fel; tény az is, hogy ezen 
viszonyból kifolyólag, a „Bácska“ a nagy kö­
zönség előtt a jól értesültség tisztességes fokát 
érte el. Ennyiben félhivatalos volt a „Bácska“ 
s hogy milyen lesz ezután, az marad-e a mi volt, az 
intéző körökhöz és a főispánhoz való viszonyában, 
e tekintetben ne bántsa a „Zombor és Vidéké“-t a 
kíváncsiság és ne akarjon bennünket degredálui, 
hanem várja meg lapunk további működését és 
meg fogja látni, hogy Latinovits Pál főispán ur 
megtagadta-e a közösséget lapunkkal, vagy se?

Mély hálával és köszönettel vagyok eltelve 
az iránt, hogy Bácsmegye községei előfizetnek 
lapunkra. Talán szerénytelenség nélkül mondhat­
juk, hogy az azért történt, mert a községek e 
lapban megtalálták azt, a mit olvasni kívántak.

Köszönettel van kiadóhivatalunk az iránt is, 
hogy a megyebeli hivatalok és községek hirde­
téseikkel is sokszor fölkeresik a „Bácskát“. Ez 
meg bizonyára azért történt, mert az illetők a 
„Bácskát“ alkalmas helynek találták közlemé­
nyeik publikálására. Se az előfizetésre, se a hir­
detések közlésére soha senki által kényszerítve 
nem lettek s nagyon rosszul hangzanék azon 
ténynek jellemzése, hogy egyik lap a másiknak 
praenumeránsait és hirdetéseit hányja szemére.

Legvégezetül még egyet. Én soha életemben 
nem toltam fel magamat, nem kínáltam oda ma­
gamat : mások ezt megtették és nap-nap után 
megteszik. Sokkal fontosabb és okosabb dolgaim 
vannak, minthogy a Szemző István, Paul Kálmán 
és dr. Donoszlovits Vilmos, mint végrehajtó bi­
zottság által vezetett pártot a főispánnal össze- 
vesziteni törekedném.

Nagyon jól meg tudja Ítélni Latinovits Pál 
főispán ur, melyik idea, melyik eszme, melyik 
szervezet és melyik ember mennyit ér a közjó 
szempontjából.

Dr. Baloghy Ernő.

A zombori felső kereskedelmi 
iskola ügye.

Amikor városunk kérelmére a vallás- és közoktatási 
miniszter a zombori felső kereskedelmi iskola igazgatója 
és tanárai javadalmazásának és szolgálati viszonyainak 
legalább az államiakéival megegyező rendezésére már 
bárom éven át nyújt jelentékeny állami segélyt s amikor 
a miniszter évről évre e rendezéshez fűzi az állami se­

gélynek a jövőben való kiutalványozását, akkor talán 
aktuális lesz, ha a város intézkedése előtt ennek a 
csendben, de annál áldásosabban működő kiváló inté­
zetnek viszonyait — e kérdéssel kapcsolatban — tüze­
tesebben ismertetjük.

Előre bocsátjuk, hogy cikkelyünket az iskola évi 
értesítőiből, az intézet felügyelő bizottságának javasla­
taiból, a városnak, lapunk hasábjain is ismertetett, fel- 
terjesztéséből s a vallás és közoktatási miniszternek a. 
város közönségéhez intézett leirataiból, többször szó­
szerinti szövegezéssel, állítottuk össze.

Zombor sz. kir. város közönsége, áthatva a köz- 
gazdasági tényezőknek a város fejlődésére messze kiható, 
nagy jelentőségétől, még az 1885. év folyamán egy­
hangúlag elhatározta, hogy a régebben fennállott német 
nyelvű reáliskola helyébe, tudományos alapon nyugvó s 
az általános műveltség mellett magasabb szakismeretet 
nyújtó, magyar tannyelvű kereskedelmi iskolát állít fel.

A magas kormánynyal történt hosszasabb tárgyalás 
után az elhatározást tett követte és az 1888. év szep­
tember havában megnyílt Zomborban a felső keresk. 
iskola, amelyet a belügyminiszter, a vpllás- és közokta­
tási miniszterrel egyetértőleg, már az 1890. évi január 
5 én kelt 70816. ex 1889. sz. rendelettel a középisko­
lákkal (tehát a főgimnáziumokkal és a főreáliskolákkal) 
egy rangba helyezett, a honvédelmi miniszter pedig, 
egyetértve a cs. és kir. közös hadügyminiszterrel, az 
1890. évi április 22-én kelt 17720. sz. rendelettel, az 
egy éves önkéntesség tekintetében is, a főgimnáziumok­
kal és a főreáliskolákkal egyenjogositott.

A zombori felső keresk. iskola tehát egyenlő rangú 
bármely főgimnáziummal vagy reáliskolával, — tauarai 
csakis középiskolákra, vagy az ezzel teljesen egyenér­
tékű felső keresk. iskolákra képesített tanárok, a jogi 
és közgazdasági szakra jog-, vagy államtudományi tudo­
rok lehetnek, — érettségi vizsgálatot tett tanulói pedig 
formális képesítés tekintetében is ugyanazon kedvez­
ményben részesülnek, mint bármely középiskola érettségit 
tett tanulói.

A zombori felső keresk. iskola az idei tanévvel 
működésének immár 14. évébe lépett s a lefolyt időre 
önérzettel, büszkeséggel tekinthet vissza: az ut már 
meg van törve, a kezdet leküzdbetetlennek hitt akadályai 
jó részben el vannak távolitva, — s az a nagy és nemes 
cél, amelyet az iskola maga elé tűzött, mind teljesebb 
mértékben van már is megvalósítva!

Ez az iskola fontos szükségletet elégít ki, azért 
van neki létjogosultsága; kötelezettségének megfeszített 
erővel, lelkiismeretes ügybuzgósággal, lelkesedéssel tett 
mindig eleget, azért van jó hírneve, — s épp ezen 
okoknál, valamint városunk és megyénk közgazdasági 
és nemzetiségi viszonyainál fogva van és lesz is mindig 
jövője!

Alig van az országnak még egy oly, egyrészt te­
rületi és népességi, másrészt közgazdasági viszonyaira 
nézve is, fontos vármegyéje, mint Bács-Bodrogh vár­
megye ; s ennek a nagy, népes és gazdag vármegyének 
a középpontja, székhelye nemcsak politikailag, közigaz- 
tási szempontból, hanem a már kiépített s a legközelebbi 
jövőben még építendő vasutjai, műutjai, a mellette levő 
Ferenc-csatorna s a közelben folyó Duna által fekvésé­
nél fogva, geograüailag is Zombor városa.

Intelligenciája, kereskedői és iparosai mind számra, 
mind műveltségre nézve is az ország legtöbb vidéki 
városéival versenyezhetnek; lakossága most már 30,000 
s e mellett körül van véve gazdagabbnál gazdagabb 
és népesebbnél népesebb vegyesajku községekkel.

Az a felső keresk. iskola tehát, amely itt, e vegyes­
ajku népes vidék ugyancsak vegyesajku középpontjában 
létesült, nemcsak a közművelődés szempontjától, külö­
nösen pedig a közgazdasági ismeretek terjesztése által 
végez figyelemre méltó munkát, hanem e vegyesajku 
lakosságban a mindeneket összeforrasztó hazafias érzel­
mek ápolása és fejlesztése körül is kiválóan fontos, nagy 
és nemes hivatást tölt be. S ez a misszió annál több 
tekintetre érdemes, mert felfelé egész Budapestig, lefelé 
Újvidékig, oldalt Pécs és Szegedig nincs sehol sem 
hasonló irányú magasabb szakiskola, sőt még a kuma- 
niorákat inkább művelő gimnáziumok mellett a reáliákra 
nagyobb súlyt helyező reáliskola sincs e nagy területen 
sehol sem 1

De ha az iskolák elsőrendű feladata az, hogy az 
ifjúság szellemi és erkölcsi erejét a legnagyobb intenzi­
tással gondozza és növelje, a kereskedelmi szakiskoláknak 
— a közgazdasági ismeretek terjesztése mellett — éppen 
nem kicsinylendő különleges törekvése nem lehet más, 
mint hogy tanulóinak nyelvismereteit is minél nagyobb 
arányban gyarapítsa; hiszen már a köztudatba ment át 
az, hogy kereskedő nyelvismeret nélkül nem boldogul­
hat; s ebből kifolyó nagy előnye az itt felállított isko­
lának az, bogy tanulói a magyar nyelven kívül jelen­
tékeny részben beszélik a szerb-dalmata és német nyel­
veket is s igy elsősorban vannak hivatva arra, hogy 
nemcsak a művelt nyugattal, hanem a közvetlen köze­
lünkbe eső szláv országokkal is közvetítsék kereskedel­
münket.

Ezek már magukban véve is kétségtelenné teszik, 
hogy kevés oly intézet van az országban, amely annyira 
helyén lenne, amelynek hivatása oly fontos és kiváló s



amelynek fenntartása, épp ezen okoknál fogva, annyira 
igazolt lenne, mint a zombori felső keresk. iskoláé.

De bármily szép és fontos is a hivatás, amely egy 
kulturális intézetre vár, működésének csak úgy van 
hatása, eredménye, ha az feladatának, hivatásának magas­
latán áll. , . , ,

S hogy a zombori felső keresk. iskola ezt a szín­
vonalat elerte, mutatják a felsőbb hatóságoknak minden 
egyes alkalommal tett hivatalos nyilatkozatai s az a 
bizalom, amelylyel az intézet iránt nemcsak a helybeli, 
hanem a messze vidék közönsége is viseltetik s amely 
úgy a helybeli, mint a vidéki tanulóknak évről-évre 
emelkedő létszámában most már oly nagy mértékben 
nyilvánul, hogy két éve helyszűke s e betöltött létszám 
miatt sok tanulót kellett vissza is utasítani.

Mindezek s az a körülmény, hogy a vidék kiváló 
tanulói keresik fel iskolánkat s hogy az abituriensek 
(közel 250) majdnem kivétel nélkül megfelelő, szép 
állást kaptak s azokban helyüket becsülettel meg is 
állják, tagadhatatlanul csak az intézet jó hírnevét bizo­
nyíthatja. Olyan jelentékeny városok és községek pedig, 
mint Zombor, Szabadka, Baja, Zenta, Kalocsa, Mohács, 
Konyhád, Almás, Apatin, Bezdan, Cservenka, Kula, Mély­
kút, Palánka, Siklós, Szivac, Topolya, Titel, Verbász stb. 
ezeken kivül Horvát Szlavonország, ahonnan az iskola 
tanulóit kapja, mindenesetre megérdemlik, hogy legyen 
egy magasabb keresk. szakiskolájuk s annak látogatott­
ságát, jövőjét minden időre biztosítani is tudják.

Hogy a zombori felső keresk. iskola életerős, hogy 
fontos hivatását betöltő, magas színvonalon álló intézet, 
az elvitathatlanul jó részben a tanári kar ügybuzgó, 
lelkes, öntudatos munkájának az eredménye.

Az intézet tanári kara mindenkor megtette köte­
lességét s megtette nemcsak az iskola körül, hivatalos 
állásában, hanem a társadalmi és a közgazdasági téren 
is, mindig önzetlenül, bizalmi, honorálás nélküli állások­
ban és munkakörben, — s már azért sem érdemli meg 
azt, hogy őket az ország legmostohább viszonyai között 
élő tanárai közé sorozzák. Pedig mostani helyzetük 
tényleg e sorba helyezi őket.

Mert az állami tanárok javadalmazása, előléptetési 
viszonya, 30 évhez kötött szolgálata összehasonlít hat lan ul 
kedvezőbb, mint a zombori felső kereskedelmieké; az 
igazgató 14 éve, minden dij nélkül, vezeti és igazgatja 
a kereskedő tanonciskolát s 10 éven át igazgatta az 
iparos tanonciskolát (utódja, az ipariskolai igazgató ezért 
évi 200 korona tiszteletdijbau részesül), — a tanárok 
állandóan — a csak szükségben igénybe vehető — heti 
20 órával vannak megterhelve, — évről-évre kell vala­
mennyiüknek, nagyobb felelősség és inteusivebb, meg­
erőltető munka mellett, érettségi vizsgálatra előkészíteni 
és vezetni a tanulókat, — a kis személyzet között kell 
megosztaniuk a jegyzőséget, a tanári és ifjúsági könyv­
tár és a szertárak kezelését, a három önképző kör ve­
zetését, — a tanulók szellemi nívója pedig a közép­
iskolai felső osztályú tanulók nívójának felelvén meg, 
előadásaiknak is állandóan magasabb színvonalon kell 
állani és az elmélet mellett a gyakorlati élet követel­
ményeit is folyton szem előtt kell tartauiok.

Közép és felső keresk. szaktanári képesítéseik 
mellett tehát viszonyaik mindenben kedvezőtlenebbek, 
mint hasonló képesítéssel biró társaiké.

E nagy különbségnek tulajdonítható, hogy a tanári 
személyzetben folytonos változások voltak; a jelesebb 
erők, meg a zomboriak is, inkább akár idegenbe is, de 
jobban méltányolt es javadalmazott állásba törekedtek ; 
az oklevél nélküliek pedig csak az oklevél megszerzéséig 
voltak az intézet kötelékében. Volt egy érettségi vizsgálat, 
ahol a tanulókat az egyik tantárgyból bárom év alatt 
nyolc tauar tanította; a tanári személyzetnek rendszerint 
csak kisebb része volt okleveles; a helybeli főgymna- 
siumnak alig volt tanára, a ki az intézetben óradíjasként 
ne működött volna. Jelenleg is, az igazgatón kivül, csak 
két állas vau rendes tanár által betöltve.

1 y körülmények között váljon nem kötelesség-e 
megtenni mindent, hogy e nemes missziójú intézet égető 
bajain segítsünk ? Hiszen ha a bajt nem orvosoljuk, az 
anyagi gondokkal küzdő, elkedvetlenedett, jövőjét másutt 
kereső tanár munkája nyomán hogyan fakadjon áldás ? 
Nem sorvad e igy el a legszebb intézmény is, nem 
sínyli e meg az ily lelkében keserűséggel telt tanár 
munkáját, kultúránk kimondhatlan kárára, egy egész 
nemzedék!

Amint tudjuk, e tűrhetlen s az iskola létét fenye­
gető állapot megszüntetésére meg tett a tanári testület 
minden tőle telhetőt.

Személyesen tárta fel a helyzetet illetékes helyeken 
s képviselete utján annál a bizottságnál, amelynek révén 
gyakorolja a város törvényhatósági bizottsága (a szabály­
zat 4. §-a) a közvetlen ellenőrzést és felügyeletet: az 
iskola felügyelő bizottságánál.

De szigorú kötelességének tett eleget akkor is, a 
midőn az ügy állásáról évenkint informálta az iskola 
felett közvetlen felügyeletet gyakorló kir. főigazgatót s 
ez utón az iskola főfelügyelőjét, a vallás- és közoktatás­
ügyi minisztert. Hiszen ha ezt nem tette volna, akkor 
járt volna el helytelenül, mert a felső kereskedelmi is 
kólák Szervezeti Szabályzata szerint az intézetet érintő 
minden fontosabb esetről kötelessége a kir. főigazgatót 
azonnal értesíteni.

A város, újabb áldozatot az iskola érdekében nem 
hozhatván, a kormányhoz folyamodott államsegélyért

Az 1898. évi május 21-én 9276. sz. felterjesztés­
ben erre célozva kéri a város, hogy „iskolánk legége­
tőbb bajait, amelyek existenciáját teszik kétségessé, lenne 
kegyes nagymeltóságod sürgősen orvosolni.“

Ugyanebben a fölterjesztésben előadja, hogy „évek 
óta tárgyalják bizottságaink a személyzet kiegészítésére, 
fizetéseik emelésére s a nélktilözbetlen szükségletek 
fedezésére irányuló előterjesztéseket, éveken át kellett 
kilenc óradíjas tanárt is alkalmaznunk a rendes tan­
tárgyak előadására azért, mert a többször kiirt pálya 
zatra folyamodó nem akadt; a jelenben is az intézetnek 
az igazgatón kivül csak két rendes tanára van, mig a 
többi csak bejáró óradíjasként van alkalmazva; azonban 
bármennyire indokoltnak, sót az iskola fentartására, 
fejlődésére nézve föltétlenül szükségesnek ismerjük is 
az ezekre vonatkozó sürgős intézkedéseket, a városnak 
nehéz anyagi helyzete újabb áldozatoknak hozatalát 
teljesen lehetetlenné teszi,“ — pedig e fölterjesztés 
szerint is „az intézetnek igazgatója és tanárai jóval 
kisebb fizetéssel vannak dotálva, mint az állami intézetek 
igazgatói és tanárai s ez az oka annak, hogy azok, ha 
csak személyi okok nem fűzik ezen városhoz, iparkod-

Dák mi.hort é. pedig lebc.dleg
menni, mivel ott fizetéseik jóval nagyobbak és elöme
netelük biztosabb.“ fölterjesztésében

A város tehat mar az 189». évi luuc,Jf 
is indokoltnak, sőt az iskola fentartására, fejlődesere 
nézve feltétlenül szükségesnek“ ismerte el ai tanan ja­
vadalmazás rendezésére vonatkozó sürgős >“té**«déB® 
két s e bajt határozottan abban állapítja meg, £7 ÍLLVU «• -a-ira, kisebb v»„eak
dotálva, mint az államiak; ezert, ennek a bajnak orvo 
sóibatása végett, tehát a fizetési v.szxmyokuak az áta 
miakéval való megegyező rendezese végett ford 
a kormányhoz segélyért, mondván, hogy az á11*“' 
gélylyel „iskolánk legégetőbb bajait, amelye 
Iáját teszik kétségessé, lenne kegyes Nagyméltóságod 
sürgősen orvosolni“, mert „a varosnak uehez y g 
helyzete újabb áldozatoknak hozatalát teljesen lehetet- 
lenné teszi.“

Mindezekből világosan megállapítható, hogy ínaga 
a város a tanárok helyzetét már az 1898. évben tar - 
katlannak tartotta: megállapítható, hogy a rendezést 
csakis az államiakéval egyenlő alapon vélte keresztüki­
vihetőnek s miután erre újabb áldozatot nem hozhatott: 
kérte az államsegélyt.

S a miniszter méltányolta és meghallgatta a város 
kérelmét. Már az 1899. évre, csakis az iskola állapotá­
nak javítására 3000 koronányi állami segélyt utalványo 
zott ki, kijelentvén, hogy „mivel a jó iskolának alap­
föltétele a szakképzett tanári kar állandósítása, azért a 
fentebb említettek után is legsürgősebbnek látszik ezek­
nek megfelelő anyagi javadalmazása és szolgálati viszo­
nyainak rendezése s e tekintetben legalább az államnál 
követett gyakorlattal kell megegyezniök. Ezen elvnek 
megfelelően rendezendő tehát a zombori felső keresk. 
iskolai tanárok fizetése és szolgálati ideje, mivel külön­
ben az államsegélynek jövőben való előirányzása indo­
kolatlan volna s annak megvonása iránt intézkedném.

A város erre felhívta ugyan az iskola felügyelő 
bizottságát javaslattételre s ez az iskola érdekeinek s a 
kormány intencióinak megfelelő javaslatát be is adta, 
de a javadalmazás és szolgálati viszonyoknak legalább 
az államiakénak megegyező rendezésére kapott 3000 
koronát a város mégis nem e célra használta fel s meg­
elégedett elvi kijelentésekkel.

Ugyanígy járt el a város az 1900. évi, szintén 
határozottan a fent jelzett célra adott 3000 koronával s 
a felügyelő bizottság javaslataival, — és csakis az 1901. 
évben fordított a már 5000 koronára emelt subvencióból 
800 koronát a kívánt célra.

Pedig ha a város a felügyelő bizottság javaslatát 
fogadja el, amely a kormány föltételeinek, sőt minden 
izében a város 1898. évi felterjesztésének is megfelel s 
30 éves szolgálatot véve alapul, az igazgatót 5—5 évi 
igazgatói működése után (nem számítva a tanári működési) 
fokozatosan az állami Vili. díjosztály 2. és 1. s a VII. 
díjosztály három fokozatának, a tanárokat 6—6 évi 
tanári működés után a IX. díjosztály 2. és 1. és a VIII. 
díjosztály három fokozatának megfelelő javadalmazásban 
részesíti, ez a városra nézve anyagi szempontból a leg­
kedvezőtlenebb esetet számítva, 10 évre a következő 
kiadási többlettel járna : 1902-ben 118666 korona;
1903 bau 1373-32 kor.; 1904 ben 1746 66 ; 1905-ben 
I960 kor.; 1906 ban 1960 kor.; 1907-ben 2133 32 kor.; 
1908 ban 2680 kor.; 1909 ben 3080 kor.; 1910 ben 
1492 32 kor.; 1911-ben 1760 korona.

E mellett, ha a város tanári testületével belép a 
nem állami tanárok orsz. nyugdíjintézetébe, akkor, hogy 
az igazgatónak s a tanároknak eddigi szolgálati éveit 
is beleszámítsák a felügyelő bizottság javaslata szerint 
egy szersmin den korra fizetne a múltakra nézve körülbelül 
5600 koronát s azután évenként a tanári fizetések után 
3% ot, ami legfeljebb 500—600 koronát tesz ki, — 
holott, ha az igazgató s csak az egyik tanár is most 
nyugdíjba lépne, a városnak e címen közel 4000 koro 
nát kellene évenként fizetni s e teher évről-évre még 
növekszik.

Mindezen kiadásokra bőséges fedezetet nyújt a 
kormánytól három éven át e célra adott 11.000 kor., 
amelyből a javadalmazás emelésére csak 800 koronát 
fordítottak, — és az ugyan e célra kiutalványozott 5000 
korona évi államsegély.

Sőt biztos vagyok benne, hogy a szülők maguk 
is szívesen áldoznak tandíjban félevenkint egypár koro­
nával többet, ha tudják azt, hogy ezzel fiaiknak jelesebb 
tanárok által, gondosabb kiképeztelést és lelkismerete- 
sebb nevelést biztosítanak ; s hacsak félévenként 10 
koronával emelkedik is a tandíj, ezzel a város legalább 
évi 2000 kor. bevételi többlethez jutna (jelenleg a rendes 
tanulók száma 133), ami már magában véve is fedezhetné 
legnagyobb részében a kiadási többletet. S ezt annál 
méltányosabbnak találom, mert helyes, ha a terheket 
— a lehetőséghez képest — első sorban is az érdekel­
tekre hárítjuk át, miután a szegéuysorsu, jó tanulók 
úgyis tandíjmentességben részesülnek, — s mert a leg­
több felső keresk. iskolában a mieinknél tetemesen 
nagyobbak a tandíjak ; azt hiszem, hogy ez a tanulók 
számát sem befolyásolná, hiszen évenként már most is 
több tanulót kell helyszűke s a betöltött létszám miatt 
visszautasítani.

És most már úgyis hosszúra nyúlt ismertetésemet 
befejezem. Úgy gondolom, beigazoltam, hogy messze 
földön elismert, jó nevű felső kereskedelmi iskolánk 
személyzeti ügyének rendezéséhez a város részéről csakis 
jóakarat kell, mert a legnagyobb nehézséget, a pénzügyi 
részt már magában véve az állami segély is minden 
időkre bőségesen fedezi, sőt úgy az itt mutatkozó feles­
leg, mint az esetleges mérsékelt tandijemelés a városnak 
eddigi, átlagosan véve évi 10000 koronára tehető (a 
kiadásból a bevételt leütve, az iskola került a városnak 
1896-ban a zárszámadás szerint 6508*59 írtba, 1897-ben 
5836 73 írtba, 1898-ban 6528 33 írtba, 1899-ben 5243 04 
frtba, 1800 ban 10324 86 koronába, az 1901. évi költ­
ségvetés szerint 10560 koronába s az 1902. évi költ­
ségvetés szerint kerülne 9606*66 koronába) kiadását is 
jelentékeny részben apasztaná.

Ha igaz az, hogy az iskolát első sorban is a taná­
rok teszik, pedig ezt senki kétségbe nem vonhatja, akkor 
elsőrendű kötelessége is minden iskolafentartónak, hogy 
jól összeállított, kiváló szakképzettséggel biró, köteles­
ségtudó tanári kart szervezzen s jogos érdekeit kielé­
gítve, azt lelkes, odaadó munkájával állandóan az isko 
Iához is fűzze!

Zombornak is kötelessége tehát, az általa is su

lyosnak ismert bajon, az orvoslásra nyert államsegély- 
ivei, haladéktalanul, sürgősen segíteni.

Ezt kívánja minden gondos szülő, ezt követeli 
gyermekeinknek, egy egész nemzedéknek érdeke s ezt 
kell követelnie e város minden igaz fiának !

Alkalmat kell nyújtanunk, hogy fiainkat, a gondos 
szülő szeme előtt, itthon, minden követelménynek meg­
felelő, kiváló intézetben képeztethesstik ki; vonzóerőt 
kell adni e fontos hivatással biró intézetnek, hogy az a 
jövőben is a vidéki tanulók egész raját vonhassa körébe 
s ugyanannyi családot fűzzön városunkhoz, akik itt — 
a jelenlegi létszám mellett is — legalább 50000 koronát 
adnak ki évenkint s ezzel is jelentékenyen emelik Zombor 
város iparát, kereskedelmét s az általános forgalmat.

Ne felejtsük el, hogy ebben a kiváló kulturális 
intézetben, tanári karában és ifjúságában egy oly jelen­
tékeny intellektuális erőt bírunk, amelyet sok város ne­
vezne szívesen a magáénak s amely ennek az amúgy is 
sok tekintetben visszamaradt városnak csak javára, fej­
lődő közgazdasági életének pedig csak előnyére szol­
gálhat.

S ép ezért legyen e kérdésben is a város méltó 
magához; vegye fontolóra mindazokat, amiket az intézet 
ügyeinek rendezése érdekében saját szakközege, a fel­
ügyelő-bizottság már több Ízben következetesen javasolt 
s tegyen eleget a szubvencióhoz kötött feltételeknek, a 
melyekhez a kormány mindenütt másutt is köti az állam 
segélyét s amelytől, amint másutt el nem tért, úgy itt 
sem fog — saját dezavuálása nélkül — ép a város jól 
felfogott érdekében elállani.

Három évi huza vona után végre cselekedjünk !
________ Dr. B. E.

Az Uránia
A zombori Szabad Lyceum, városunk ezen előkelő 

kultur egyesülete, mely hazafias és kultur missziót tel­
jesít és eddigi működése alatt mindenkor kiváló szellemi 
élvezetet adott teljesen díjtalanul városunk intelligens 
közönségének, ez évi ciklusában ismét lehozatja az 
Urániát, az egyedüli magyar tudományos színházat.

Hálás elismerés illeti meg a derék egyesület veze­
tőségét, mely sem a nagy költséget és a fáradságot 
nem kímélve, lehetővé teszi, hogy városunk közönsége 
élvezhesse a modern teknikai tudomány azon remek 
képeit, melyeket az Uránia itt bemutat.

Bemutatásra kerülnek : folyó hó 9-én, csütörtökön: 
Monte-Carlo és a Riviera; 10-én, pénteken : Amerika; 
12 én, vasárnap: A XIX. század; 13 án, hétfőn: Tánc

lonte-Carlo.
Bemutatásra kerül folyó 9 én Monte-Carlo és a Ri­

viera, három felvonásban, előszóval, 200 képpel, mozgó 
fényképekkel. Bevezetésül az olasz Riviérát látjuk es 
Genua kikötőjét Kolumbus Kristóf szobrával. Az első 
felvonás szebb képei a következők: Arma di Taggia 
kikötője, az első narancs-erdők a rivierai vasúttal. Gyö 
nyörű tájkép San-Remo a tengerparton és Frigyes csá­
szár nyaralójával a modern műépítészet remeke. Az első 
mozgó kép a bersaglierik gyakorlatát mutatja be, ezután 
komikusán hatnak az olasz szamarak és a kettős csacsi­
fogat, igen jellemző képek a san remói típusok, melyek 
közül kiválik a péklegény, látni fogjuk Bordighera 
pálmaerdőjét és annak tündéri nyaralóját. Az olasz-frrncia 
határnál elvonulnak szemeink előtt az ézei várromok, 
Beauliau városa és annak afrikai része, majd Villefranche 
kikötője hadihajókkal, hallani fogjuk itt a francia hadi­
hajó zenekarát, mely a Marche de petits Pierots zene­
darabot játsza. Igen érdekes részlet az Antibes, Cannes 
városok, mozgalmas kép a déli séta Cannesban és a 
franciák Szent-Margit szigete is egy remek pontja az 
olasz Riviérának, a vasálarcos börtöne, kiváló szépsé­
gével hat a nizzai pálmák hóban és a világhiiű nizzai 
virágvásár, a nizzai életből látni fogjuk Nizza külvárosát, 
a savoyardi népet, a szállókban az életet, a kirándulá­
sokat, Cimiezben a hires római amphitheatrum és az 
ősrégi kolostor kerül bemutatásra. Elvonul majd szemeink 
előtt a farsangi ünnepségek közt a világhírű farsangi 
menet Nizza főterén és zajos utcai jelenetek. A most 
már az egész művelt világon elterjedt confetti-csata zárja 
be az első felvonnást.

A második felvonás első képeiben a francia Riviera 
vidékét látjuk, a Ment Louis hídja után egymásután 
jönnek Sainton város látóképe, néhai Erzsébet királynő, 
a magyarok nagyasszonyának lakóhelye, gyönyörű köl­
tői kép a holdviiágos éj Mentonban, hazafias kegyelettel 
nézzük itt Erzsébet királynő remek emlékszobrát. Igen 
élénk és mozgalmas kép az alpesi vadászok, a népétéi­
ből látni fogjuk a mentoni pásztorleányt és a citromos 
leányt. Erre felvonul előttünk Monaco, látni fogjuk a 
fejedelemség várát és a monacói sziklacsucsot, majd 
Monaco látóképe jelenik meg pályaudvarával és La 
Turbie faluval. Egy igen vedregényes táj után Saint- 
Rapbael városát látjuk, ennek egy mútörténeti neveze­
tessége a székegyház kapuja, mely után Grimout lovag­
vár romjai és Hyéres a tengerről lesz látható. Ezután 
Nizza városával ismerkedünk meg és annak nevezetes­
ségeivel. Látni fogjuk főterét, a hires kaszinó pálma- 
kertjét, Nizzát a tengerparton, a Jetés promenádét, ennek 
hangverseny- és játéktermét, a nizzai csendélet után 
mozgalmas élet tárul elénk remek mozgó képben. A 
francia grófnők mulatozása után a nizzai virágcsata kö­
vetkezik. Ez a mozgókép bemutatja a virágcsata kez­
detét, defiléjét, legszebb kocsiját, a tribünök közönségét, 
az automobilok virágcsatájáí és záradékul a szalmaka­
lapos öszvért.

A harmadik felvonás Monacot mutatja be. Látni 
fogjuk pályaudvarát, tengeröblét, Monaco várát, kirán­
dulunk a monacói várba és részt veszünk a galamlövészet- 
ban. Remek képekben vonul fel előttünk a monte-carlói 
kaszinó, a játékbank kaszinója, a színház, a kaszinó 
parkja, kertje. Majd belépünk a kaszinó épületébe, az 
előcsarnok előtti téren látni fogunk juhokat frakkban és 
néhány karikatúrát. A kaszinó játéktermeiben remek fal­
festmények vannak, a többi közt a mező alegóriája, a 
bohóság istennője, nyári idill a tó partján, galamblövők, 
a vívás eszményesitése és Fortuna Istenasszony. Erre a 
roulette játéktermek következnek, a trente et quarante 
játékterme, a roulette játék és a trente et quarente 
játék bemutatása és mindkét játékközönség, különösen 
feltűnő az asszony közönség. A kávéháznak költőjét is 
meg fogjuk látni. Nagy hatást kelt Monte-Carlo temetője 
és az öngyilkosok temetőjének belseje. Monte-Carlo szép­
ségei és egy búcsúpillantás Riviérára zárja be a kép­
sorozatot.
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Amerika
Folyó hó 10 én Amerika kerül bemutatóra. A ké­

pek bemutatása az újvilág világhírű csodás városával, 
New-Yorkkal veszi kezdetét. Az első képben Amerika 
felfedezőjét: Kolumbust, ezt a sokat szenvedett, láncokba 
vert ember szobrát látjuk. Az amerikai föld, Pilóta Sandy 
Hók után a Liberty szobrát látjuk. Amerikai öböl-képek, 
a Hudson folyón bejutunk a modern paradicsomba, eget 
verő házak, kikötő pontonok után Broadway tárul elénk, 
ez a hatalmas, felhőket érő házak közé szorított útvo­
nal, melyet üzlet és pénzvölgynek neveznek az ameri­
kaiak. Igen mozgalmas kép a Broadway mozgófénykép 
és az Edison műhelye. Az újvilág csodálatos képei tá­
rulnak szemeink elé. Látni fogjuk a Brooklyn hidat, az 
óriás hidat, a Broadway útját, az óriási házakat és a 
Thorwaldsen szobrát a föld feletti vasutat és a százszoros 
milliomos Wanderbilt házát. Igen szép képekben latjuk 
a Ceutral-parkot, a Columbus Avenue-t, a Columbus 
egyetemet, az ügyvédek házát, a hajó-tábort, a Madison 
Square színházat, a hatnapos kerékpárversenyt és a nagy 
New-Yorkot.

Ezután a Yankee-föld nevezetességeit fogjuk látni. 
A Yankee föld képeiből igen érdekesek a Pullmann- 
kocsik, Trenton gyárváros, Philadelphia, a Balduin lokomo­
tív-gyár, a Franklin házak, Fairmont-park, Washington 
városa, Mac Kinley, a parlament, a szenátus terme, a 
világ legnagyobb könyvtára, a kohó-negyed, a tudomány 
épületei, a barward egyetem és az öt tóváros Avenuiéne. 
Itt látjuk meg a természet egyik csodáját, a Niagarát: 
a nagy zuhatagot, a patkó esést, a zubatag ködét, hol­
das éjjelen benézünk a szelek barlangjába és látni fog­
juk ott a megfagyott Niagarát, a zuhatag jégcsap test­
őreit, a megfagyott csudát. Igen érdekes képekben kerül 
bemutatásra a Niagara hídja, pillérje, belseje. Chikágó- 
ban a világkiállítás épületei, a gabona elevátorok és 
Chikágó üzletutcái, látni fogjuk a néger korcsmát és a 
néger táncot. A második felvonást két igen érdekes 
mozgókép zárja be: a boxküzdelem és a kakasmdal.

A harmadik felvonásban az Os-Amerika földjét és 
népét fogjak látni. Első kép a Prairie város, melynek 
egyik érdekessége a lasso-fogás. Szemünk elé tárul majd 
a szántóföldes róna, mely csak úgy ontja a gabonát és 
a mi magyar búzánkat tönkre teszi. Demer város a si­
vatag királynéja. Itt kezdődik a ttineményszerü pano­
ráma látvány, melyet az indiánok Isten kertjének, „Gar­
den af the Gods“ tisztelnek, sziklák veszik körül, u. m. 
a testvérek sziklája, a repülő hollandi, a megkövült 
indián, szikla szörny sziklája, ezeken a sziklákon vas­
utak is vannak, csodálatos alkotásai a modern tekniká- 
nak. Majd az indián népet látjuk : a kóbor indiánokat 
és ezeknek táncát. Van százezrekre menő kincskereső, 
aranyásó, különösen Kaliforniában, melyet az amerikaiak 
Fiskónak neveznek. A kínaiaknak is van itt egy való­
ságos külön városuk. A drótvasutas utcán át, mely a 
„Goldene Gate Park“-ba visz, valóságos aranyhely ez. 
Végre Mexikó sarkán a szent csikók és csillagok látása 
fejezi be Amerika remek képeit.

Hírek.

Személyi hir. Latinovits Pál főispán folyó hó 
8 án városunkba érkezik és délután a vármegyénél 
számonkérőszéket tart, csötörtökön az állandó választ 
mányban és pénteken a vármegyei közgyűlésen fog 
elnökölni.

Kinevezés. A király dr. Pap Sándor az aradi 
kir. járásbíróság! albirót a szabadkai kir. ügyészséghez 
alügyészszé nevezte ki.

Közigazgatási bizottsági ülések. Vár­
megyénk közigazgatási bizottsága pénteken délelőtt, 
városunk közigazgatási bizottsága pedig ugyanazon napon 
délután ülést tartott. Mindkét ülésen Latinovits Pál 
főispán elnökölt főispáni működése alatt először. Ez 
alkalommal mindkét helyen lelkes szép beszéddel üd­
vözölte a közigazgatási bizottság tagjait.

Jegyző választás. Kucura község képviselő­
testülete f. hó 4 én 21 pályázó közül Szakácsy Sándor 
bács kulai aljegyzőt választotta meg. Általánosan elismert 
munkásság nyert ezzel a választással elismerést.

Városi tisztviselőnk fizetés fölemelése. 
Az ötös bizottság, melynek tagjai dr. Gozsdu Elek, 
Falcione Gusztáv, Grüner Samu, Szondy Mátyás és dr. 
Balogby Ernő serényen működik és szerdán tartja való­
színűleg utolsó ülését, melyben részletes javaslatával 
elkészül, hogy azt a nagy bizottság elé terjessze.

Zombori filharmonikusok zeneestéje. 
A zombori filharmonikusok társulata, városunk zenei 
életének ezen művészi tényezője folyó évi január hó 
8-án este 6 órakor a városháza nagytermében zene 
estélyt rendez. A zeneestély iránt, melynek pompás mű 
sora a legkiválóbb zeneszerzeményeket foglalja magá­
ban, városszerte nagy az érdeklődés. Úgyszólván minden 
hangszer képviselve lesz. Igen érdekes és kiváló pontja 
lesz az estélynek Trischler Gyuláné úrasszony éneke, ki 
Smetana „az eladott menyasszony“ operájának részletét 
fogja remek hangjával énekelni. A műsor különben a 
következő: 1. Mendelssohn, op. 22. „Capriccio brillant“ 
zongorán: Zabel János. 2. a) Mendelssohn „Erdei dal“ 
négy vadászkürtön : Stempel, Katzenberger, Enczmiuger, 
Józits zeneiskolai növendékek ; b) Schubert op. 16. „Ta­
vaszi dal“, fúvókon: Koeb, Guzsvány, Rickert, Volk 
zeneiskolai növendékek. 3. Smetana: részlet az „Eladott 
menyasszony“ című operából; előadják : Trischler Gyu­
láné és dr. Lallossevits János, zongorán kiséri Türr 
Aladár. 4. Mendelssohn op. 12. Adagio non troppo; 
Allegro non tardande és Canzonetta, vonós négyes: Paul 
Mariska, Halm Olga, Csavojácz János és Paul Kálmán. 
— Ezen zeneestélyen csupán a társulat tagjai hozzátar­
tozóikkal jelenhetnek meg.

Az iparoskor estélye. Városunk ezen első 
ipartesttilete az Iparoskor, mely az iparosok társadalmi 
életében nagy szerepet játszik, közgyűlése napján va­
sárnap este Szemes József a „két fekete ló“hoz címzett 
pompás berendezésű vendéglője összes termeiben farsangi 
estélyt rendezett, melyen nagy számú közönség volt 
jelen, úgy hogy a tágas helyiségek alig tudták befo­
gadni a közönséget. Vidám bohókás tréfák, mindenféle 
farsangi bohóság, tüzes tánc voltak fűszerei ennek az 
igazán minden tekintetben fényesen sikerült mulatságnak.

Halálozás. Zsigmond György f. hó 2 án 81 
éves korában meghalt Baján. A megboldogult g. k. 
szerb volt, de testestől lelkestől magyar érzelmű volt. 
Ezen érzelmeinek az alkotmány visszaállatása előtti 
időkben számtalanszor kifejezést adott.

Három királyok napja. Hétfőn, tegnap volt 
a napkeleti bölcsek napja. A keresztény hitbeli kegyelet 
szép történettel ruházza fel őket: ajándékot vittek a 
gyermek Jézusnak és ezzel magukhoz hasonló szuve­
rénnek ismerték el hatalomban, tudásban. Mert Gáspár, 
Menyhért és Boldizsár nemcsak királyok, hanem világ­
hírű bölcsek is voltak. Az időben, hogy megszületők 
Jézus, nagy lett az ő hire minden országokban, mert 
ime megjött, aki ígérve volt, hogy letörölje négy ezredév 
bűneit és szomorú halálával megváltsa az egész emberi­
séget. És szállt a hir messze vidékekre, ahol csodálatos 
visszhangja támadt az újszülöttnek. A tiszta szivek töre­
delmesen szálltak magukba és várták az idők bekövet­
keztét, amint sorjába még elmondta az irás. A hitetlenek 
és farizeusok pedig tanácskozásra gyülekeztek Heródes 
udvarában és letevők uruk előtt hódolatukat, ami jól 
esett az uralkodónak, mert hát már az akkori időkben 
is tudtak, mi az a hizelgés, tömjénezés. De az igazak 
mentek a csecsemő tiszteletére és ezek közt valának a 
három napkeleti bölcsek, akik midőn tudós könyvekből 
kitalálnák, hogy ez a gyermek legyen az Ígért Meg­
váltó — elhatározták, hogy visznek neki ajándékot. 
Jöttek pedig sorba Gház-al-báz Arábia népeinek vitéz 
fejedelme, Mekhitás kincses Örményország jámbor ura 
és Bulduuizu, akit szerecsenországban szeretnek és tisz­
telnek hűséges emberei jámborsága és népboldogitó tö­
rekvései miatt. És tanakodtak az utón, merre legyen 
Juda nemzetség városa Nagy-Bethlekem, ahol szerető 
anyja karjaiban fekszik a kisded. Ahogy pedig igy ta­
nakodnának, ime csak feltűnik napkeletén egy csillag, 
fényesebb, szebb a többinél és hívja, vezeti őket maga 
után a világosság tanyájára. És megy a csillag és bivja 
a bölcseket, akik megértették a jelt, követték és eljutot­
tak Betblebembe, hol jászolban találták minden világok 
urát, a szeretet Istenét. Szegényes minden körülötte, 
mivel az uj tan nem hirdet kincsgyűjtést, hanem arra 
a sorsra helyezkedik, melyen a legárvábbak járnak, kik 
két kézi munkával keresik a mindennapit és boldogok 
a maguk megelégedettségében. Azért a királyok letevék 
neki minden kincsüket, tömjént, aranyat és mirhát, hogy 
kimutassák nagy hódolatukat és örvendezének azon 
istállóban, amely fölött megállóit a csillag, hirdetve a 
jövendő kornak nagy világosságát, mely ezen szegényes 
tanyából indult ki. Kedves ez az ünnep általában, kü­
lönösen a fiatalság örül neki, hiszen határköve a far­
sangnak. Mekkora ellentét: Karnevál a jókedvű mókák 
fejedelme ugyanakkor tartja bevonulását, hogy uralkod­
jék néhány Léten keresztül. Ezúttal sietős lehet az útja, 
mert csupán 30 nap marad köztünk. Mi ez az 52 napos 
farsangokhoz ? sóhajt fel keseregve a lánysziv, de a másik 
percben már azzal vigasztalódik, hisz leszen azért mulat­
ság úgyis. Karnevál herceg nem tud kifogni a bál ren­
dezőkön, hiszen ők úgy variálják a régi közmondást, 
hogyha rövid a farsang, megnövelik a mulatságok szá­
mát. Ebből pedig elég van kilátásban. Csak győzze a 
fiatalság végig táncolni hamvazó szerdáig.

Az Iparoskor közgyűlése. Folyó hó 5 én 
d. e. 10 órakor tartotta az Iparoskor tisztújító közgyű­
lését, melyen a tagok szokatlan nagy számban jelentek 
meg. Az elnök, Zsulyevits Ernő, élénk érdeklődés mellett 
nyitotta meg a gyűlést s jelentésében vázolta a körnek 
múlt évi működését. Ezen jelentésből azt láttuk, hogy 
az Iparosköruek úgy anyagi mint erkölcsi színvonala 
múlt évben is nem hogy csökkent volna, hanem ellen­
kezőleg hatványozott mértékben emelkedett. Az egész 
elnöki jelentés arról tanúskodik, hogy ezen egyesület 
folytonosan fejlődik, eiősbödik, nyoma sincs a hanyat­
lásnak. Mindez iparosaink életrevalóságáról tanúskodik; 
de, hogy ily eredményt értek el, abban kétségkívül leg­
nagyobb érdeme van Zsulyevits Ernőnek, az Iparoskor 
elnökének, aki, tekintettel gyenge egészségi állapotára, 
az elnöki tisztséget, a tagok minden kérése dacára, 
tovább megtartani nem volt hajlandó. Uj elnökké nagy 
lelkesedéssel Vértesi Károly ügyvédet, a kitűnő Írót, 
választották, a ki programmbeszédében a kör tovább­
fejlesztését, a szellemi élet emelését tűzte ki célja gyanánt. 
Kívánjuk, hogy az uj elnök működése az Iparoskörnek 
minél nagyobb hasznára váljék. Megválasztották al- 
elnökké, Steiner Lajost, igazgatóvá Mérő Ignácot. A 
tisztikar megválasztása után dr. Donoszlovits Vilmos, a 
kör diszelnöke, indítványára Latinovits Pált, Bács- 
Bodrogh vármegye és Zombor sz. kir. város főispánját, 
a ki az ipar és kereskedelem érdekeit mindig szivén 
viselte s a hol csak tehette, azt mindenkor elő is moz­
dította, közfelkiáltással az Iparoskor diszelnökévé válasz­
tották. Ugyancsak dr. Donoszlovits Vilmos indítványára 
Zsulyevits Ernő felső keresk. isk. igazgatót, a körnek 
legválságosabb idejebeu barom éven át volt elnökét, a 
kiről köztudomású, hogy az Iparoskört reorganizálta, 
azt a mai virágzó, magas színvonalra emelte, akinek 
városunkban az ipar fejlesztése körül hervadhatatlan 
érdemei vaunak, tiszteletbeli elnökké választották, 8 hogy 
legalább némileg kimutassak bálájukat szeretett volt 
elnökük iránt, elhatározták, hogy emlékül Vértesi Karoly 
elnök ajánló soraival ellátott s az Iparoskor összes 
tagjai által aláirt diszalbumot adnak a kör ujjáalkotójá- 
nak — Tehát van még elismerés!

Betörések. A vagyon elleni kihágások már 
bosszú idő óta szüneteltek, ami rendőrségünk buzgó 
éberségének köszönhető. Most azonban vasárnap éjjel 
két helyen is történtek betörések. Egy hentesüzletben 
nagyon kedélyesen fogták fel a dolgot, igen sok sonkát 
és kolbászt fogyasztottak el. A másik betörés már ko­
molyabb. Schnee rubakereskedésébe törtek be és onnan 
körülbelül 600 korona készpénzt és több ruhaneműt 
vittek el. A betörők még ismeretlenek. A tetteseket 
rendőrsegünk nagy erélylyel nyomozza.

Leányrablás. Szerelmes szerb legények, ha szép 
szerével el nem nyerhetik szivük választottját, éppen­
séggel nem epesztik magukat a hiába való kesergéssel. 
Kocsira, lóra kapnak és alkalmas pillanatban kérdezés 
nélkül elragadják a nekik tetsző virágszálat. így tett 
Drázsits Pál vilovai legény az alsó-kovili Milanov Szta- 
nával. Mikor a leány a kocsiban sikoltozni kezdett, 
Drázsits pisztolyt szegezett rája s az igy megfélemlített 
leányt hazavitte a falujába. Az elrabolt leányt atyja 
másnap csendőrökkel vitette haza, a szerelmes legényt 
pedig feljelentette a bíróságnál.

Megszűrt rendőrvezető. Szuboticsky Márkot 
az ó-becsei rendőrvezetőt a napokban éjjeli szolgálat 
közben orozva megtámadta egy ember és súlyosan meg­
sebesítette késével. A derék rendőrvezető szigorával sok 
haragost szerzett és igy valószínű, hogy e támadás 
boszu műve volt.

Iparos dalárdái dalestély. A zombori iparos 
dalárda is kiveszi a farsang mulatságaiból a maga ré­
szét. A mint értesülünk az iparos dalárda jövő februárius 
hó első napján este tartja első alapszabályszerű dal­
estélyét. A buzgó rendezőség nagy munkásságot fejt ki 
a dalestély sikere érdekében.

Tűzoltók mulatsága. A mi derék önkéntes 
tűzoltóink, kik valaha a farsangban mindig nagyszerűen 
sikerült mulatságokat rendeztek, bosszú időköz után most 
újra sorompóba lépnek és egy nagyarányú farsangi mu­
latságot rendeznek. A rendezőség zöme lelkes úrasszo­
nyokból áll, kik már megkezdték a rendezés szorgos 
munkáját. A meghívó a következő : A zombori önkéntes 
tűzoltó-testület 30 éves működésének tartama alatt ré­
szint megrongált szereinek pótlandása, részint ujabbkori 
találmányu tűzoltószerek beszerezhetési költségeinek fe­
dezésére folyó évi január hó 25-én esti 8 órakor a 
Vadászkürt szálló termeiben közvacsorával egybekötött 
táncvigalmat rendez. A tűzoltó intézmény jótékony cél­
jának támogatására hívja fel a rendezőség a tisztelt 
közönséget és kéri, miszerint eme vigalmat — tekin­
tettel arra, hogy ez a testület a közönségnek áldozat- 
készségét igénybevenni 4 év óta meg sem kísérletté — 
látogatásával megtisztelni és abban a vigalomba részt- 
venni szíveskedjék. Az Isten is, a kinek minden jókat 
köszönhetünk, kedveli azokat, „kik a jótékony cselek­
mények teljesítéséről nem feledkeznek meg.“ Belépti 
jegy személyenként 2 korona. Karzatjegy, mely a vi­
galmi termekbe való belépésre is érvényes 3 korona. 
Működő tűzoltók személyenként 1 korona belépő dijat 
fizetnek. A nő rendezőség gondoskodik arról, bogy a 
női ruházat olcsó és egyenlő szövetből egyszerűen varrott 
legyen és hogy mindenki kevés költséggel kedélyesen 
és jó mulasson. Zomborban, 1902. évi január bó 2-án. 
A rendezőség.

Sportmulatság. A zombori Sport-Egylet e hó 
18 án este 8 órakor vivóversenyt rendez a Vadászkiirt 
nagytermében, amelyen a különböző fegyvernemek vívása 
lesz bemutatva. A dijakat az egylet adja és a juryt is 
az egyesület állítja össze. A vivóversenyt Bartoli, a ki­
váló vivómester rendezi, ifjúsági rendező bizottság segé­
lyével, amely utóbbi arról is gondoskodott, hogy a ver­
seny után szépeink részére, akik bizonyára nagy szám­
ban fogják e szép és férfias és Zomborban még nem 
látott mulatságot felkeresni, tánc is legyen. Belépőjegyek 
2 koronájával lesznek árusítva.

Csirkefogó a polgármesternél. A vasár­
napról hétfőre virradó éjszakán Hauke Imre polgár- 
mester házának kellemetlen látogatója volt. Reggel öt 
óra felé Hauke Imre polgármester már Íróasztalánál ült, 
midőn különös zajt hallott az udvarból. Kiment és Simon 
szolgájával kutatni kezdett. A csirkeól mellett egy sötét 
alak állott és egy pár csirkét szorongatott a kezében. 
Az illetőt letartóztatták és bekisértették. Az illető egy 
katymári szolgalegény.

A történelmi társulat múzeumának 
gyarapodása. Vármegyénk történelmi társulatának 
életképességét és a megye közönségének a társulat mű­
ködése iránt felkeltett érdeklődését semmi sem igazol­
hatja jobban, mint az adományok és adakozóknak újabb 
időben folyton növekedő száma. Folyó évi szeptember 
havában közöltünk ezen lap hasábjain a társulat mú­
zeumának gyarapodásáról kimutatást, és ime azóta ismét 
harmincöt nemesen érdeklődő kereste fel, részben igen 
nagybecsű adományával társulatunkat. Az adományok 
és adományozók névjegyzéke a következő : Cziráky 
Gyula segédlelkész Gombos: 1. 1 drb Mignon almanach 
1813 bői. 2. 1 tabla kovanueleus, kovaszilánk, kővéső 
stb. — Durst Dömötör Guergheli (Macedónia): 1 drb 
régi török bankjegy. — Erdelac Emil III. gimn. t. Zom­
bor : Atlas minor, praecipua orbis terrarum imperia . . . 
etc. — Fereuczy István gyógyszerész Petrovác: 1. Gyár­
fás Lajos 2. székely hat. ezr. főhadnagy csákócimere. 
2. Gyárfás Lajos 2. székely hat. ezr. főhadnagy kar­
szalagja. 3. Id. Ferenczy István volt 61. gy. ezredbeli 
tiszt által Lombardiából hozott nemzetiszinű selyemkendő 
ezen felirattal: „Evviva i bravi fratelli della Lombardia“. 
— Graf Mihály (Trencsény K. titkár utján) Budapest: 
1. Nemzeti Újság 1834 re, első félév. 2. Nemzeti Újság 
1831-re, első fele. (Mindkettő mint „Hazai és külföldi 
tudósítások“ ismeretes). 3. Századunk 1839 re. (Nem 
teljes). 4. Századunk 1840-re. (Nem teljes). — Gubicza 
Kálmán ig. t. B.-Bonostorszegh: 1. Egy cserépbögre a 
Wamoscber szállásról. 2. Egy aranyozott boglár és 3. 
egy vékony ezüst törökpénz a Sziga-szigetről. 4. 1 római 
bronzérem a Bortán várból. 5. Kovaszilánk a vályogvető­
telepről. — Heisler Izidor fels. kér. isk. tan. Zombor: 
1 drb római bronzérem. — Holzmann Ignác áll. tanító 
Torzsa: 1. 3 drb házassági szerződés 1822—47—51 bői 
Torzsáról. 2. 1 drb nyugtatvány 1840-ből. 3. Különféle 
újkori vastárgyak. — Kozma László ügyvéd Zombor: 
1. 1 drb vas pajzsdudor és 2. 1 drb nyolcszögű köpüs 
vaslándzsa Battináról. — Lallosevits Jakab uagybirt. 
Zombor: 1 drb római bronzérem Battináról. — Éallo- 
sevits István fels. kér. isk. tan. Zombor: 1 egész és két 
töredék bronz homlokgyűrű Battináról. — Léderer Dezső 
fels. kér. isk. tan. Zombor: 4 drb magyar ezüstérem.— 
Léb Ferenc fels. kér. isk. tan. Zombor: Pápai emlék­
érem. — Neszmirák Mátyás jegyző Sztanisics: 1. 5 drb 
I. Mátyás korabeli magy. ezüst p. 2. 4 drb II. Ulászló 
korabeli magy. ezüst p. 3. 4 drb II. Lajos korabeli 
magy. ez. p. — Petényi József III. g. o. t. Zombor 
(tulajdonjoga fentartásával, megőrzésre): 1. Hat drb 
börtösmivű nagy ezüst fülbevaló. 2. 1 drb börtösdiszü 
buzalfonatból készült ezüst karperec. 3. 1 drb bronz 
szíj vég. (Mind a három a turn-szeverini Trajáu-hid szer­
biai hídfője tájáról. Majdnem tökéletes másai a tokaji 
kincsleletben talált ősm. fülbevalóknak.) — Roediger 
Lajos muzeumőr Zombor : N. Roediger Rezső volt 
1848—49-es honv. utász százados honvédigazolványa. — 
Rácz Mátyás fels. kér. isk. tan. Zombor: 1 drb Kossuth 
képes „Egy krajcár“-os 1849-ből. — Schmausz Endre 
főispán Szabadka: 1 drb ezüstérem Cbristián szász fej. 
korából. (N. Czirfusz Ferenc hagyatékából.) — Szobotka 
István fels. kér. isk. tan. Zombor: 4 drb fénykép zala- 
megyei népviseletből. — Szommer Ede jegyző Bács- 
Almás: 1 drb 1885 iki kiállítási emlékérem. — Gróf 
Teleky Józsefné Bács-Almás: Ifj. báró Radios József 
olajfestésű arcképe, aranyozott rámával. — Trencsény 
Károly titkár Zombor: 1 drb 5 frtos és 1 drb 1 frtos 
1858 ból. — Valet Gyula postatiszt Zombor: 1 drb latin 
nyelvű okirat 1781-ből. (Zomb. tan. végz.) — özv. Zakó 
Istvánné úrnő Zombor (id. Mihályi János utján): 1. A 
n. férje által alakított 34-ik honvedzászlóalj (1848—49.)



>• r>

5 első századának névsora. 2. Országgyűlési tudósítások. 
Szerk. Kossuth L. 1835. és 1836 ra. Kézirat. — Külön 
kell megemlékeznem azon lelkes munkáról, melylyel 
Weigang János apatini polg. isk. tanár az ottani közön­
ség körében érdeklődést tudott kelteni múzeumunk ügye 
iránt. Az ő buzgólkodásábúl múzeumunk igen szépen 
gyarapodott a következő adományokkal: I. Apatini ere­
detűek : Apatiner Fischer Jumrug Apatin: Kékselyem 
céhzászló 1877 tői. (Az adományozok teljes névsora itt 
nem közölhető.) — Bogner Antal közs. tan. Apatin : 
Birói pálca, melyet a Bogner csalad feje a badeni Mübl- 
hausenből hozott magával az Apatiuba való áttelepülés- 
nél. — Hocstock Janos vendéglős neje Apatin: Eégi 
német szakácskönyv. — Horn Lajos Apatin : Sárgaréz­
ből való Szt. Pál és Sz. Mária reliefekkel díszített zászló- 
rúdcsúcs. — Ivanovics József Apatin (dr. Tóim J. utján):
1. Petőfi S. A helység kalapácsa. 2. Schiller Fr. Á ha­
ramiák. — Szauter István ifj. Apatin: 1 drb bütykös 
urna Apatinból. — Weigang János Apatin : 1. Az apa 
tini „Schumacher und Csizmenmacber“ céh jkönyve 
1773-hol Táblája szétbonlatván, abban a zombori gimn. 
latin nyelvi dolgozatai találtattak. 2. 3 drb római bronz­
érem az apatini római sáncból. 3. 2 drb régi vasbádog 
gyertyatartó. — Zimmermann Károly Apatin: Peczeli 
József. Haszonnal mulattató mesék. — Zimmermann Já 
nos polg. isk. tan. Apatin: 2 nagy tábla bronz régiség 
(apatini sirleletekból) — II. C>úzai eredetűek : Weigang 
János Apatin: 1. 1 drb nagy bülykösdiszű magtartó.
2. 1 táltartó fekete cserépedény. — Zimmermann Janos 
P- i- t. A.: 1 nagyobb keiflilű edény. — ill. Erdődi 
eredetűek: Alföldy Józsefné úrnő Erdőd: 1. 1 nagy 
tábla bronz régiség. 2. 2 nagy tábla középkori vas 
régiség. 3. 1 fekete urna. 4. 1 ókori kályha betét cse­
rép. — IV. Sepsei eredetűek: Boldizsár Lajos ref. leik. 
Sepse: 1. 1 nagy tábla kőfejsze (4 drb) 2. 2 drb ma 
lomkő darab. 3. 3 drb kőgoiyó. 4 1 drb köszörűké. 5.
2 drb bütykös diszű bögre fül nélkül. 6. 1 drb korongon 
készült római bögre. 7. 1 drb nagyobb talpcsőves tál 
alsó része. 8. Kisebb talpcsőves tál alsó része. 9. 1 drb 
könnycsésze. 10. 1 bütykös diszű 8 fülű merítő pohár. 
11. 1 drb korongon készült rosszul égetett csücskös 
edény. 12. 1 drb bütykös magas talpas edény. — Ezen 
felül Weigang János és dr. Thim József apatini ásatá 
sainak eredményeként került múzeumunkba: 1. 1 drb 
Zeno féle byzanci aranyérem a Prigl.-Szt Iván melletti 
római sáncból. 2. 1 nagy tábla középkori vasrégiség.
3. 3 kis tábla bronz régiség. 4. 1 drb füles bögre (rés 
taurálva). 5. 2 drb füles csésze (restaurálva). 6. 1 letört 
fülű hamvveder. 7. 2 könnycsésze. 8. 1 bütykös nagy 
urna. 9. 1 sima urna. — Midőn ez alkalommal a lelkes 
adakozóknak adományaikért a társulat nevében hálás 
köszönetét mondok, kérem megyénk közönségét mú­
zeumunk meg nem szűnő támogatására Roediger Lajos, 
muzeumőr.

Tírttii Károly ilkiiráll fejni.
Keleti ég alatt. 

EGYIPTOMBAN.
25 iv, 62 kép.

Keleti ég alatt. 
PALESZTINÁBAN.

33 iv, 40 kép.

KONSTANTINÁPOLY.
21 iv, 65 kép.

Ára egyenként, egész vászonkötésben, stili­
zált címlappal 6 borona. Mind a három munka 
szerzőnél — Zomborban — egyszerre megrendelve,
15 korona.

m

Leszállított húsár.
Van szerencsém a nagy- 

érdemű húsfogyasztó kő­
ül zönség becses tudomására 

adni, hogy székemben ezen­
túl az elsőosztályu marha- 
hús, mely eddigelé kilón- jjK 
ként 48 krajcáron árusít- 
tatott, folyó évi január hó 
elsejétől 40 krajcár.

Tisztelettel

(Kiss Sándor, wO3—2 mészáros.

Eladási hirdetmény,
Mely szerint, alulírott felszámolási bizottság ezennel 

közhírré teszi, hogy a Diener György tulajdonát képező 
cservenkai hengergőzmalom, teljes bereude 
zéssel és melléképületekkel; továbbá ugj%ncsak Diener 
György tulajdonát képező és a cservenka—ó szivaci 
országút mellett fekvő téglagyártelep épületekkel 
és készáruval; végre az ó-szivaci fakereskedés 
a hozzátartozó telekkel, mészégető kemencével 
és teljes berendezéssel — egészben vagy részletekben 
is szabadkézből eladó-

Komoly vevők felvilágosításért a Diener György- 
féle cservenkai gőzmalmi irodahelyiségben működő fel- 
számolási bizottsághoz fordulhatnak.

Tisztelettel

Hoffmann Sándor,
mint a felszámolási bizottság elnöke

Cservenkán.2—1

A Koronamalom kitűnő minőségű da­
rabos *_gg

szalonszenet
árusit ólomzáros zsákokban, házhoz szállítva.

Felelős szerkesztő :
Dr. BALOGHY ERNŐ.

köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó:

BITTERMANN NANO O R.

HIRDETÉSEK.
1621. szám. 
kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.
Mosorin községében gyalogrendőri állásra, melynek 

elnyerése iránt a honpolgárságot, a katonaköteléktől való 
mentességet és az életkort, feddbetlen magaviseletét, ép 
egészséget és az irni és olvasni tudást igazoló okmá­
nyokkal felszerelt kérvények Mosorin községéhez 1902. 
évi jannár hó 16-ig benyújtandók.

A rendőr teljes ruházatot kap a községtől és évi 
400 korona fizetést, mely neki havi részletekben utólag 
adatik ki. 6

Mosorinban, 1901. évi december hó 27-én.
Eremics Milán, Matejasev illádén,

jegyző. 3—2 II od biró.

Legfinomabb
C na fc> a.

Jamaika
0-37-533.^37-

Mocca

4584. szám. 
kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.
Bács Topolya községében megürült évi 500 korona 

javadalmazással egybekötött Il ik számú gyalogrendőri 
állásra ezennel pályázat nyittatik ; felhivatnak mindazok, 
kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy a keresztlevél’ 
katonaigazolvány, orvosi bizonylat és erkölcsi bizonyit- 
ványnyal felszerelt, sajátkezűig irt kérvényüket 19Ö2. 
évi január hó 12-éig az elöljáróságnál annál is 
inkább adják be, mert a később érkező kérvények figye­
lembe vétetni nem fognak.

Megjegyeztetik, hogy a megválasztandó egyén ru­
házatát sajátjából köteles fedezni.

Kiszolgált altisztek és a csendőrségnél szolgált 
egyéneknek előny biztosittalik.

B. Topolyán, 1901. évi december hó 30 án.
2—1 Elülj ár óság.

8770. szám 
tk. 1901."

Árverési hirdetmény.
A bács almási kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság részéről közhírré tetetik, miszerint dr. Cziráky 
Gábor topolyai ügyvéd által képviselt Bodrogh Mór to­
polyai lakos javára Obnbausz Antal topolyai lakos ellen 
az árverés 4182 korona 90 fillér tőkekövetelés, ennek 
1900. évi október hó 8-tól járó 5% kamatai, 255 kor. 
28 fillér eddig megállapított és a még felmerülendő költ­
ségeknek kielégítése végett az 1881. évi LX. t. c. 144. 
és 146. § ai értelmében a szabadkai kir. törvényszék 
területén levő, Bacs Almás község 1141. sz. tjkvben A 
I. 1850., 1975-, 261 b., 3068. és 3709. brszámok alatt 

I telvett jószágtestre 1627 korona becsárban s az ugyan­
ott A II. 1851., 1974., 2607., 3067. és 3710. brszámok 
alatt foglalt jószágtestre ugyanannak 1627 korona becs­
árban ezennel elrendeltetik és annak a kebelbeli árverési 
helyiségben leendő megtartására 1902. évi január 
hó 10-ik napjának délutáni 3 órája kitűzetik, 
mely alkalommal a jelzett ingatlan a kikiáltási áron alul 
is eladatni fog.

Árverezők tartoznak a kikiáltási ár 10%-át kész­
pénzben, vagy óvadékképes papírban kiküldöttnek átadni.

Vevő köteles a vételárat bárom egyenlő részletben, 
és pedig az első részletet az árverés jogerőre emelke­
désétől számított 30 nap, a második 60 nap, a harma­
dikat 90 nap alatt az árverés jogerőre emelkedésétől 
számított 5% kamatokkal együtt a szabadkai m. kir. 
adóhivatalba lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.
A részletes árverési feltételek a hivatalos órák alatt 

a telekkönyvi hatóság irattárában és Bács Almás község­
házánál megtekinthetők.

Az árverés feljegyzése a vonatkozó betétben elren­
deltetik s toganatositása a telekkönyvi irodának meg- 
bagyatik.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Bács-Almás, 1901. évi november hó 28 án.

A bács-aimási kir. járásÉo'ság mint telekkönyvi hatáság.
ad 178. sz. 
kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.
Járásomhoz tartozó B.-Madaras községben újonnan 

rendszeresített községi segéd jegyzői állásra ezennel pá 
lyázatut hirdetek és felhívom a pályázni óhajtókat, hogy 
szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám 1902. 
évi január hó 15-óig; annál is inkább nyújtsák be, 
mert az elkésetten érkező kérvények figyelmen kívül 
fognak hagyatni.

Ezen állás évi javadalmazása, a községi pénztárból 
havi utólagos részletekben fizetendő 800 korona.

Megjegyzem, hogy ezen segédjegyzői állás betöltése 
alkalmával netán megüresedő és 600 korona utólagos 
havi részletekben fizetendő évi fizetéssel rendszeresített 
községi irnoki állás is be fog töltetni, miért is ezen 
állásra is fenti batáridőben és feltételek mellett pályá­
zatot hirdetek. J

Bács-Almáson, 1901. december 24-én.

2—1
Szutrély Lipót,

főszolgabíró.

35. szám. 
kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.
Gyulafalva községben üresedésbe jött községi gya­

logrendőri állásra ezennel pályázat birdettetik és fel­
hivatnak mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtják 
hogy kellőleg felszerelt kérvényeiket alulirott községi 
elöljárósághoz folyó évi január hó 21-ig annál 
bizonyosabban nyújtsák be, mert a később érkezettek 
bgyelembe vétetni nem fognak.

Az állás havi utólagos részletekben utalványozott 
480 korona évi készpénz fizetéssel van összekötve és 
a ruházatot a megválasztandó sajátjából tartozik be­
szerezni.

Gyulafalván, 1902. évi január hó 4 én.
Székely Sándor, Micsik Sándor,

Jegyző- 2-1 II. biró.

9974. szám.
kig. 1901.

1 kilo 4 korona. 
Sanfos

Santos gyöngy
1 kilo 2 korona 80 fillér. 

Kapható:

ifj. Heindlbofer Róbert
fűszer- és csemegekereskedésében

SOMBORBA2T.
Vidékre postán szállítva 1 kilo 16 
______  fillérrel drágább. 25_n

1000 szóval ezer koronái fizetek annak, 
a ki bebizo- 
nyitja, hogy

az altalam kimert saját termésű boraim 
nem teljesen tiszták és hamisítatlanok.

Boraim Civittavecchiában termettek Lissa 
mellett, a dalmát vulkánikus szigeteken • fehér 
bor 36 kr, siller 34 kr, vörös bor 40 
kr literenként az utcán át kimérve; aki egy­
szerre 5 litert vagy többet vesz, úgy a bor lite­
renként 2 krral olcsóbb. A vörös bort az orvos 
urak a saját használatukra és a betegeknek ren­
delik. Dalmát pálinka 80 kr literje 

Üzleti helyiségem korona utca 229 szám 
az elemi iskola átellenében, a Wundszám- 
tele baz pincéjében.

Kovacsevits Ferenc.
Z»»br. Bittemann Nínd.r é. fi, könyv- é. könymdíüból.

... , Bacs-Bodrogb vármegye újvidéki járását képező
községek osszesege állal — Újvidék székhelybe? - 
szervezett járási reudőrfelügyelői állasra, melylyeí DM)
ló 1 "si íliAT?8’ ka,° í,°r0Da ,akber é8 800 korona 
louitasi (at ) átalányból álló javadalmazás van eevbe-

fo1^ «««** - -A
A pályázni kívánókat felhívom, hogy életkorukat 

egészséges voltukat, nyelvismeretüket és eddigi foglal­
kozásukat igazoló okmányokkal felszerelt — sajátkezű- 
eg 'rt. ~ kérvényükét 1902. évi január hó 22-ie

ér7a A1llnkAább I“?™, nyujt8ák be. mert a későbben 
érkező kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

A pályázóktól a magyar és német nyelven kivül 
a szerb vagy tót nyelv tökéletes bírása feltétlenül meg- 
kivantatik. 6

Cs. és kir. közös hadseregbeli, m. kir. honvédség 
es m kir. csendőrségnél szolgált tiszteknek, valamint 
rendőrségnél tiszti rangot viselt pályázóknak előny biz-

Újvidék, 1901. évi december hó 28-án.

nek

Dfi-----

Lati
érkezett ->i 
lenül ériül 
megalak u 
urnák, p*<| 
szabadelv í| 
teljes bél 
két, mely : 
lásból kitt 
méltányosé 
megszűntei 
a főispán u! 
ban, az er 
köziemén y| 
rolt, e k 
tőjének ej 
az elmondj 
teljesen fel 
lemiát tód 
egyelőre 
melyeknekl 
maradni.

A poj 
is, vájjon 
a megyei 
vált a főié 
talmazva 
azon erkö 
kát“ a mel 
tizedek ó a| 
fog állam, 
támogatást
az intéző
hogy Lalii 
fogva, szívj 
roozditásárJ 
bárki részj 
komoly t 
gatást.

3—2
Mezey Imre,

főszolgabíró.

A G)
(K"

A köz: 
lovag, a mii 
mintaképe, 
lelket ertekt 
becsületes 
úgy forgatj i| 
téren, a laki 
házában s a 
megállja beli 
rették a k 1 
és költők i| 
szerelem és 
különfélébb

A lo\;
henyélés, 
nimbuszát, 
állandó teve! 
nem kinálkoi 
tonos tevés 
halmozása


